

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CENTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I	SUSCRIPCION Trimestre, UNA peseta	Gandia 18 Mayo de 1902	Redacción y Administración Centro de Fustón Republicana	NUM.º 10
-------	--------------------------------------	------------------------	--	----------

GABINETE FOTOGRAFICO

DE

I. LAPORTA

MAYOR, 69.-2.º

AL LADO DE LA IMPRENTA DE JOAQUÍN FERRER

Procedimientos perfeccionados al platino, bromuro, citrato, albumina, y otros conocidos.

Ampliaciones en todos los procedimientos; cristalinos, porcelanas, miniaturas, esmaltes y toda clase de trabajos en el arte fotográfico.

Especialidad en retratos de 1.ª Comunión

NOTA: Todos los niños de 1.ª Comunión que me honren con la preferencia á mi gabinete, serán obsequiados con un bonito retrato al cristalino y sobre un elegante tablero.

La nueva República

Pasado mañana, Cuba será constituida en República. En dicho día, el pabellón de los Estados Unidos, que ondea ahora en el mismo sitio en que durante tantos años ondeó el pabellón español, será arriado para izarse enseguida la bandera de la estrella solitaria que simboliza la patria cubana. El crucero *Brooklyn* que se encuentra ya en aguas de la Habana, enviado expresamente por el gobierno americano para que tome parte en la ceremonia oficial, hará los saludos de ordenanza, y las tropas que los E. U. conservan en dicha capital, formarán en gran parada, mientras el actual Gobernador, general Wood hará entrega del gobierno de la isla al Presidente de la República general Estrada Palma.

Terminada la ceremonia, las fuerzas americanas con el general Wood y su Estado mayor saldrán para los Estados Unidos. Es opinión general en la otra parte del Atlántico, que si el gobierno de los E. U. reduce como se espera, la tarifa en las importaciones cubanas, la prosperidad de la isla será rápida y el gobierno republicano un verdadero éxito.

Green los cubanos haber estado felices y acertadísimos en la elección del primer Presidente, habiendo encontrado en Estrada Palma el propio hombre para el propio sitio. Por uno de esos azares del destino, el hombre que hace un cuarto de siglo fué arrojado de Cuba cargado de cadenas, vuelve ahora á su país, para recibir una ovación más

grande que la que puede hacersele á un rey y para ocupar el mismo palacio y tal vez el mismo sillón desde el que, los gobernadores generales españoles ordenaban su persecución y su condena.

Al tiempo que España corona su rey, nuestra antigua colonia sienta en una silla que fué española á su primer Presidente de la República.

Y aquellos que fueron nuestros hermanos se consideran muy dichosos.

NO HAY RUPTURA

Conocido es ya de todos los que leen la prensa diaria, el origen de la falsa noticia de que los diputados de la minoría republicana reunidos, habían roto políticamente con los de la izquierda.

Conocido aquél, viene á afirmar más la falsedad de la ruptura el acuerdo del Directorio de Unión republicana reunido hace tres días en el domicilio del Sr. Muro, por cuyo acuerdo queda persistente la unión con los radicales, lamentándose la separación personal de los señores Marengo, Ojeda y Alvarez.

Tres que pueden formar un partido capaz de celebrar sus asambleas según dice nuestro querido amigo Roberto Castrovido, en un coche de punto.

RUMOR DESMENTIDO

El *Globo* diario de Madrid, lanzó la noticia que Blasco Ibañez se retiraba á la vida privada.

Eso hubieran querido muchos, pero desgraciadamente para esos,

y felizmente para los republicanos, Blasco Ibañez continúa y continuará en la brecha.

Tan pronto como esa noticia llegó á conocimiento del interesado, se apresuró á desmentirla enviando á *El País* el siguiente telegrama que firman los tres diputados radicales.

«Sevilla 12 (6 m.)

Suponemos que el absurdo rumor que ha corrido de la separación de Blasco Ibañez es obra de sus constantes enemigos.

Mientras subsista la reacción ó la monarquía, permaneceremos unidos fraternalmente.

Blasco, Lerroux y Soriano.»

De la reseña que del mitin celebrado por nuestros diputados en Sevilla, publica nuestro estimado colega *El Baluarte* de dicha ciudad, entresacamos lo siguiente:

BLASCO IBAÑEZ

¡Qué diremos del autor de «La Barraca»! Creímos ver resucitar al gran Gambetta. Su palabra grandilocuente, sus ademanes tribunicios, todo en él refleja la fuerza, la convicción y el espíritu de combatividad. ¡Qué manera tan sugestiva de tratar un asunto de vida ó de muerte para un pueblo que parecía haber entrado en el período agónico, si de él no surgieran hombres del temple suyo y de sus dos compañeros!

A medida que habla Blasco Ibañez, sus palabras se estereotipan en la memoria de sus oyentes; el corazón, á impulsos del suyo, multiplica sus latidos; el horizonte parece ensancharse y la belleza del cuadro que nos pinta con tan vivos colores, nos parece la realización de nuestros ideales tan deseados.

El ilustre valenciano, honra y prez de su país, nos recordó con inimitable delicadeza, que Sevilla, á pesar de ser un vivero de frailes y de carlistas, ocupa un puesto glorioso en la historia de la revolución pasada. Dice que tiene la certidumbre de que los

republicanos empezamos ahora la última fase de una perseverante lucha que nos dará, como recompensa á nuestros afanes, el derecho de vivir como hombres libres y no como esclavos, pudiendo legar á nuestros hijos un timbre tanto más glorioso cuanto más sacrificio haya costado.

En resumen: los republicanos de Sevilla estamos de enhorabuena y nos hacemos solidarios de todas las descalificaciones pasadas, presentes y por venir, que los tribunales de honor barato pudieran fulminar contra los tres hombres que do quier van derramando honra, honor, vida y libertad.»

FLORES DE MAYO

Las «Hijas de María» echan en este mes, todas sus flores blancas y de variados colores en el altar de la Virgen.

Consagrado Mayo, según dice en reciente circular, el Arzobispo Vinatero á honrar, alabar y bendecir á su Inmaculada Madre, las buenas hijas le arrojan todas sus flores y las que pueden recoger en los jardines que encuentran á su paso.

Nosotros tenemos una que ya no nos hace falta y la ofrecemos á la primera hija de María que pueda necesitarla.

Hela aquí:

LETANIA

Las letanías con las que los cultos antiguos celebraban las especiales virtudes de sus divinidades, han conservado sus formas primitivas y sus invocaciones paganas. La virgen María, por ejemplo, que ha sucedido á las vírgenes madres de las mitologías antiguas, está, no solamente representada por las diversas imágenes con que en otro tiempo se figuraba á esas divinidades, sino que también es invocada con los mismos vocablos en las letanías que se le consagran.

Ast es que la madre del Dios encarnado de los brahmanes, se ha convertido en *virgo dei genitrix*; Frigga, reina de las vírgenes, del Edda, en *regina virginum*; la virgen que ha de parir, de los druidas en *virgo paritura*; Ceres, la madre universal de las letanías griegas, en *mater admirabilis*; Isis, diosa de la castidad, en *mater casti-*

ma; Isis, coronada de torres, en turris eburnea, turris davidica; Isis, tocada con el creciente, en sedoris arca; Isis, llevando el vaso místico, símbolo de las aguas fecundas del Nilo, en vas electionis, en vas honorabile, en vas latitiae; Isis, consoladora de los afligidos en las letanías de los místicos isiacos, en consolatrix aflitorum; Ops, llevando la llave de la puerta del cielo, en janua cali; Hécate coronada con la rosa mística (de cinco hojas) en rosa mística; Juno, reina del Olimpo, en regina angelorum; Urania, la diosa estrella de la mar, en maris stella; Febe, la estrella matinal de las letanías paganas, en stella matutina.

Véron. Histoire naturelle des religions, t. I, p. 278 París, 1885.

Cartas de "El Labrador,"

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Copio de un distinguido publicista agrícola D. M. López Martínez. «Como la tierra es la base de la gran posición del lord inglés, y en ella estriba el poder de su jerarquía, no le escatima nada de cuanto puede mejorarlas; vierte sobre ella á raudales el oro para dotarla de máquinas de cultivo; para sanear los terrenos pantanosos; para utilizar las aguas de los ríos; para construir viviendas; en una palabra, para aplicar los descubrimientos científicos y ensayar todos los sistemas.

»El Condado de Sutherland, de 300.000 hectáreas de extensión, solo estaba habitado por 15.000 habitantes, y estos vivían de la manera más miserable. La condesa de Sutherland, después marquesa de Sthaford, proyectó hacer cambiar á toda la población de domicilio. Los arrojó de las antiguas viviendas y más de 3.000 familias dejaron las casas en que habían nacido; las cuales solían ser quemadas inmediatamente. La marquesa había construido para albergar la población en sitio más conveniente á orillas del mar, edificios cómodos, templos, escuelas; había abierto caminos, hasta creado un puerto, el de Helmsdale, y puesto á explotación canteras y minas.

»En el Condado de Aberdeen, había una hacienda de 9.000 hectáreas casi inculta. La compró Mr. Martier al duque de Gordon, su dueño, por 12 millones de reales. El suelo estaba erizado de rocas graníticas. Disgrégalas el nuevo propietario á fuerza de barrenos; sana unas tierras, riega otras, las encala y construye edificios. El gasto total asciende á 70 millones de reales. ¿Qué importa? Mr. Martier ha logrado su intento: hacer una comarca productiva y deliciosa.

»Mechi establece el riego con abono en forma de lluvia; lord Loudondery gasta en su hacienda 40 millones; el duque de Portland hace plantaciones extensísimas; el de Bedford disputa la tierra al Océano, otro emplea el vapor en el cultivo en grande escala; otro fleta barcos para importar fosfatos.

»Honrosa misión la de aquellos poderosos señores Después de cumplir los deberes del patriotismo en las Cámaras ó en el desempeño de elevados puestos públicos, procuran ilustrar su nombre, realizando alguna mejora agrícola de transcendencia.

»Se comprenderá después de estas indicaciones porque hay naciones ricas y poderosas y porque las hay pobres y desdichadas!

»Hay familias en España que tengan alguna semejanza con esos tipos? No las hay. Aquí el padre ocupa todas las horas del día en los quehaceres del Municipio ó en las intrigas de la villa; los hijos viven en el ocio, que engendra el vicio, descuidando la vigilancia de los dependientes por menosprecio á su trato; las hijas, cuando más, ajenas por completo á las faenas campestres, buscan distracción en la lectura de los folletines ó en las labores de aguja. No sacan utilidad de la leche porque nadie ve los rebaños, juzgando molesto salir del pueblo al ordeño; les cuesta cara la recolección, porque tal vez no conocen las fincas, y carecen de afición y destreza para la siega, la vendimia y la escarda. El aprovechamiento de los desperdicios de la granja es la medida del adelanto agrícola, y aquí todos los dejan perder, ó por ignorar para que sirven ó por pereza de emplearlos. La familia agrícola que generalmente se dedica al cultivo en algunas provincias, pertenece al proletariado, la cual, sin instrucción para mejorar el feudo, sin derecho á que el dueño le comense las mejoras que puede hacer á fuerza de trabajo corporal, agobiado por el exaje-

rado precio del arrendamiento, apenas saca para sustentarse y vestirse.»

Hasta aquí el autor antes nombrado. Pocos comentarios he de hacer, porque saltan á la vista y además todo ello no es más que una demostración práctica de lo que exponía en mi carta anterior. Vengan en buen hora los dueños con su dinero y su inteligencia cultivada y mejoren sus fincas: nosotros pagaremos de buena gana porque iremos ganando, pero que no vengan como ahora hacen á doblarnos los arriendos sin darnos los medios de doblar las cosechas.

Esto no sucederá. Aquí no existe más fin, más industria explotable para el que reuna cuatro cuartos, que la usura. No le pidáis á nadie que el dinero que saque de una finca lo entierre en ella; no lo hará, pero en cambio lo dará á préstamo, y así cobrando arriendo alto de la tierra é interés alto del capital, ahogará al agricultor que falto de capital é instrucción y abandonado á sus propias fuerzas, tiene que luchar con todos y mantenerlos á todos.

Y termino como siempre; unámonos, formemos una asociación, sin pensar por ahora, en presidentes, juntas ni reglamentos; aportemos nuestro modesto óbolo y vayamos formando un capital, que podemos destinar á cultivar tierras por cuenta de la asociación; con orden iremos progresando. ¿Quién nos dice que no podemos llegar á cosechar el suficiente trigo por ejemplo para toda la comunidad? ¿No sería hermoso que por una pequeña cuota anual tuviésemos derecho al pan que necesitase vuestra familia? ¿No se paga la cuota semanal para una fiesta únicamente por el derecho de divertirse?

Para lograrlo no hace falta más que una cosa: querer.

El Labrador.

Palos y pedradas

En la protesta que por lo del Calvario elevaron al Gobernador civil de la provincia algunos beatos de esta población apere-

cen, firmados como vecinos de esta ciudad, Ignacio Despujols, Juan Antonio Gómez, Vicente Calabuig (catedrático del Instituto), Conde de Pestagur, Conde de Rótova, y algunos otros más que como éstos, no han estado nunca vecindados aquí. Esto, sin contar las firmas de todos los jesuitas que ni son vecinos ni desempeñan cargo público alguno, y la del Canónigo Morell que en lugar de estarse en Teruel para lo cual cobra del Estado, se está solazando en Gandia. Descontando todas esas firmas y las que se han falsificado, como la de Juan Bautista García Jefe de bomberos de esta localidad y las que se han estendido por una misma mano, queda la presuntuosa protesta hecha un guinapo.

¡Cual mienten los gallofistas! más juro por mi salud que el tonto Calabuig se la carga por trampista.

La Revista de Gandia, queriendo defender lo indefendible se vale del siguiente argumento que resulta una estocada de muerte para los jesuitas:

Dice así, el órgano de las sacristías. «Los sentimientos más profundamente arraigados en el corazón del hombre son sin duda los de amor, de cariño y de piedad filial á la madre; cuando en el mundo aparece uno que en su conducta demuestra estar destituido de esos sentimientos, la sociedad lo señala como un ejemplo rarísimo y excepcional; como un monstruo, al cual deben aplicarse los más duros y denigrantes epítetos que la lengua de cada pueblo tenga en su diccionario; nunca se peca por exceso, cuando se condena la mala acción de un hijo contra su madre, porque este crimen es siempre mayor, que cualquier calificación que pueda dársele, por dura que parezca.»

Sabiendo como todo el mundo sabe, que los jesuitas abandonan y olvidan á sus madres, creemos que nadie, incluso la Revista.

nos habrá tachado de exagerados ó atrevidos cuando les hemos llamado CANALLAS.

Al pasar la desanimada procesión del domingo último por la calle Mayor, lanzáronse desde un balcón por mano pródiga, unos papellitos de varios colores, uno, de los que, recogido por un chicuelo, vino á parar á nuestras manos y en él, leímos la graciosa octava siguiente:

«Huí Gandia s' engalana tota plena d' alegría perque festeja á María Mare dels Desamparats. Si alguns viviu en Gandia que feu á María guerra no sou dignes d' esta térra, ¡fuchiu d' así desgrasiats!

Todos á una voz, exclamamos al leerla: ¡Cosas de algún Tadeo! Advertimos á los lectores de fuera, que Tadeo es un poeta gandiense, que ha sido cómico y segundo apunte en este teatro, y va á la zaga de Carrulla, en eso de hacer versos, como podrán juzgar por la poesía copiada.

Para contestar á varias preguntas que nos han hecho algunos jornaleros del distrito, nos vemos obligados á publicar hoy, aunque en parte, por ser bastante larga, la Circular que en fecha 20 Noviembre 1901 dirigió el Tribunal Eclesiástico del Arzobispado de Valencia á los curas y sacerdotes encargados de Coadjutorias oficiales de esta Archidiócesis, sobre instrucciones respecto al uso del papel del Timbre del Estado en las certificaciones de partidos sacramentales y expedientes matrimoniales y demás que instruyan, relativas á asuntos en que sea necesario emplear dicha clase de papel.

Dice dicha Circular: «Se usará el papel del sello de oficio que el Estado suministra gratuitamente, cuando los interesados en los expedientes ó documentos á que se destina sean pobres; y se considerarán tales: 1.º Los que vivan de un jornal ó salario eventual. 2.º Los que vivan de un solo salario permanente ó de un sueldo, cualquiera que sea su procedencia que no exceda del doble jornal de un bracero en la respectiva localidad. 3.º Los que vivan solo de sus rentas, cultivos de tierras ó crias de ganados, cuyos productos no excedan tampoco del antedicho tipo. 4.º Los que vivan solo del ejercicio de una industria ó comercio, por cuyo concepto paguen de contribución una cantidad inferior á las fijadas en la siguiente escala.

En la capital 65 pesetas. En las poblaciones que pasen de 40.000 almas 40 pesetas. En las cabezas de partido judicial de término y demás poblaciones que excediendo de 10.000 habitantes no pasen de 100.000, 30 pesetas.

En las cabezas de partido judicial de ascenso y entrada y demás poblaciones que excediendo de 5.000 habitantes no pasen de 10.000, 25 pesetas. En las demás poblaciones 20 pesetas.»

Para acreditar la pobreza, basta con que dos testigos declaren que el interesado carece de bienes de fortuna y es jornalero.

Conque ya lo saben los jornaleros que nos han consultado. Nadie debe hacerles pagar nada por certificaciones de partidas bautismales, de defunción, expedientes matrimoniales etc.

Sin esta coletilla, cualquier lector nos habría confundido con el Boletín oficial del Arzobispado.

La Religión y el Ejército

En el consejo de guerra celebrado en Santiago (Galicia) contra el soldado que se negó á rendir las armas al alzar el sacerdote en la misa, ratificóse en la declaración de que nunca contribuirá á actos contrarios á su conciencia.

El fiscal pidió tres años de prisión, consi-

derándolo como un delito de desobediencia, formándose el fiscal.

Al consejo asistió mucho público, principalmente de sacerdotes.

Este fallo sienta jurisprudencia, que no deben olvidar los militares. De hoy en adelante, los soldados no están obligados á sujetarse á las prácticas católicas si su conciencia es contraria á las mismas.

Existe en Madrid un sacerdote agregado á la iglesia del Buen Suceso, que es propietario de un almacén de calzado, y según se dice, obliga á los feligreses á que compren en su casa en donde puede vérsese con traje talar y gorra de moda vendiendo zapatos. Aquí del zapateado de Enseñanza libre. Tengo un cura zapatero. Má regalao unos zapatos...

En la romería del Cristo de Morales celebrada el viernes....

No siga usted—¿cuántos borrachos?

El obispo de San Piérre, la ciudad de la Martinica, que borró del mundo la lava del Monte Pelado, salió de aquella población para París la víspera de tan terrible catástrofe... ¿Qué lástima y qué suerte!

Pequeñeces católicas

DETALLES JESUÍTICOS

A los hijos de San Ignacio les está terminantemente prohibido fumar delante de sus compañeros de orden. Lo sabemos porque un amigo nuestro observó, conversando con un jesuita en el Palacio Dual hace años, que aquél se escondía el pitillo cada vez que pasaba junto á ellos algún otro jesuita. Le extrañó la cosa, confesóse su extraneza á su amigo, y éste, contraviniendo la consigna que prohíbe explicar á los profanos ciertas cosas de régimen interior loyolésco, le dijo: «No nos está prohibido fumar. Antes al contrario, cuando el informe médico certifica en cada individuo estado de salud suficiente, no tenemos necesidad de preocuparnos. Todas las mañanas encontramos la mesilla de noche de nuestro cuarto baco suficiente en calidad y cantidad, según nuestros gustos y aficiones. Pero se nos prohíbe fumar unos delante de otros.

»Por qué? No se atrevió el jesuita á profundizar tanto, pero la explicación de esa medida al parecer arbitraria y pueril, es bien sencilla. De ese modo se les obliga á vigilarse constantemente, se les educa para soplones, se les acostumbra á desconfiar de todo y de todos.

Otra costumbre suya también, muy peculiar á ésta por el fin que persigue, es la de cerrar todas las puertas que atraviesan.

Observadlo: nunca, para pasear, siguen el antiguo sistema de las parejas. Esto se presta á confidencias íntimas, amistades fuertes á preferencias, perniciosas siempre para la Compañía. Van de tres en tres, y son constantemente variados los grupos. Secreto tres...

Cuando vinieron por segunda vez á la ciudad sabían muy bien las escasas simpatías que de esta ciudad podían por el pronto tener, recordando sin duda añejas acostumbramientos y la forma contundente que tuvo la generación pasada de indicarle que debían tomar el tolo; venían á un pueblo poco acogido, más bien adversario. Para romper el hielo de aquella prevención, era preciso seguir una política especial. Empezaron pegar ellos mismos en las paredes pasquines que decían: ¡Mueran los jesuitas que roban la cisterna! La misma inocencia que robaba la cisterna, que lo habían pasado pasquín da á entender que lo habían pasado ellos mismos.

Un enemigo suyo puesto á hacer pasquines hubiera dicho algo más gordo, algo lo mucho malo que se les puede echar cara á esos parásitos. Por ejemplo, el pusieron en la puerta de su antigua residencia antes de levantar ellos el vuelo.

Su objeto al hacer esto era provocar natural reacción entre la gente gandiense. Es muy antiguo el procedimiento de prueba más de que los tales pasquines obra suya; los iba pegando Ramón Pelú; ese á quien los santos descalzaban los católicos regalán prendas de vestir.

Mientras la política á nadie, luego habla en nada. Luego, al lejos á los que abierto que servido par y empezaro más fácil todos están rridos en chocolate. Es decir, su pernicioso cipio para la careta, sus planes. Su bello en su historica de Osu ha sido par agotable mi contenía rel cías de nue paciones, o las fortun materia pri prodigios, fluencia qu mayor part atraen, les ladamente s perspectiva unos, de las sultado: un Si el lect su alrededor se convence afirmacione Al alcan esos casos: progenitor bre y fortu recho-habie dose de la e dichado, h negras tem tos que él p maciones cua tivos res jas... Inútil res remove la herida p condenado posa que e stir la atr limpio com de reposo y atormentac cree minist son unos fr espíritu, la

Se nos Sr. Alcald en el centr sirve más constante cesidad de Queda h deseos de sado. Se nos terádon el actual hay beata Como e mes, aú dás, hoy Aviso á pañucos en la man Al Un sac el otro d ocupara s vincias y vendedor en lo que peseta di pagarle u para la s

Potries

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Ante todo gracias anticipadas por si se digna publicar en su semanario, estas cuatro mal coordinadas palabras y que constituyen sin duda alguna un atentado a la gramática.

Temblando estoy al considerar lo difícil que me será salir airoso del compromiso que espontáneamente me he impuesto.

Pobre sacristán que soy y acostumbrado solo a examinar el nivel *accidental* en las lámparas y el centro de gravitación en los cirios, nunca me hubiera atrevido a darme a conocer, si mis sentimientos de humanidad y justicia no me hubieran impulsado semejante paso.

No se fije Sr. Director en el sentido literario de este escrito, pues de fijo que si tal hiciera por las orejas conocería el lobo, solo llamo su atención al fin que me propongo alcanzar aunque lo veo un tanto escabroso.

Entrando de lleno en el asunto como ustedes suelen decir, creo adivinará ya que me refiero al Sr. Cura de este pueblo tan injustamente calumniado en los escritos que he tenido ocasión de ver días pasados, en GANDIA MODERNA.

En honor a la verdad no niego haya sido ese señor verídico en muchas cosas, pero creo también del caso hacer referencia de algunos buenos actos de este señor Cura que amortizan a los malos que publicados quedan. Nadie mejor que yo como sacristán podrá estar al corriente de su vida privada, de sus buenas y malas acciones—que también las tiene—no crea que yo pretendo hacerle un Santo, sin embargo, creo están mal informados los calumniadores en lo referente a la aparición de los muertos por mediación de la señora *Disapta*, pues si bien es verdad que el Sr. Cura rectificó lo que el Delegado del Sr. Arzobispo dijo, tanto mérito reconozco en el uno como en el otro y hasta parece me inclino a lo del Sr. Cura, pues si no, a las pruebas me remito: Estando un día el Sr. Cura en cuestión, en el desempeño de una de sus funciones, súbitamente suspende el acto, entra y sale de la sacristía vestido de negra casulla y celebra una misa de difuntos. ¿Vería alguna cosa? Secreto es este que no he podido aclarar pero con este dato dígame señor Director, ¿quién ó a qué parte se inclina a creer?

La respuesta no es dudosa, so pena de ser este Sr. Cura un cómico consumado.

Como me propongo continuar si V. me lo permite en otros números, concluyo aquí dándole gracias su S. S.

Un sacristán.

Hemos dado cabida a esta carta de Potries como prueba de que las columnas de GANDIA MODERNA no están solo abiertas para lo que signifique ataque. También lo están para la defensa de los atacados.

Mensaje

Los republicanos de Barcelona a su diputado a Cortes

D. Alejandro Lerroux

Por espontáneo impulso de nuestra conciencia, nos hemos constituido en Jurado popular, los firmantes de este Mensaje.

No hemos requerido vuestra defensa, porque ni un instante hemos dudado de la integridad de vuestra nobleza de alma.

Vuestros enemigos, vuestros detractores, que lo son también del partido republicano y de la sufrida clase proletaria, con saña inaudita, hacen blanco de vuestro apellido honrado, y contra él lanzan toda suerte de calumnias.

Conocemos la intriga, la insana aspiración que contiene, el drama pavoroso que en ella palpita.

Al juzgaros a vos, nos juzgan también a nosotros; y nuestra conciencia se subleva, y nuestro decoro se exalta por la mera sospecha de que ese fallo pueda equipararnos, a vos y a nosotros, con quien, ó quienes, en el maldito Montjuich aplicaron a víctimas inocentes los crueles tormentos de la Inquisición.

El valiente Víctor Noir, muriendo gallardo y altivo, atravesado por la espada de Pedro Bonaparte, cae y perece víctima de la monstruosa conspiración tramada por los sectarios de Napoleón el Pequeño, el vencido de Sedán.

No queremos víctimas, en este despertar de la conciencia democrática republicana de España. Queremos luchadores, adalides como vos, que si sucumben, caigan gloriosamente por la causa de la Justicia y de la Patria, cumpliendo los deseos del Pueblo, siempre nobles, generosos y levantados.

Nosotros, que somos vuestros pares, vuestros iguales tenemos derecho y capacidad incontestables para juzgaros. con arreglo al Código de la opinión pública, que es Supremo Tribunal; de acuerdo con la ley esculpida en la conciencia humana por la moral que resplandece en todos nosotros, que os votamos nuestro representante en Cortes, que os aplaudimos por vuestros actos, confirmándoos nuestra confianza, que merecáis por bueno, por valiente y por infatigable adalid de la justicia y de la República.

Si en los azares de nuestra difícil campaña política necesitáis un título que poder exhibir orgulloso al partido republicano de España, aquí está, os lo ofrecemos y otorgamos, rotundamente expresado en este veredicto del Jurado popular de Barcelona, ejecutoria democrática, debida a vuestra honradez y a vuestra consecuencia.

Barcelona, 6 de Mayo de 1902.

Círculo Republicano Progresista.—Centro de Fusión Republicana.—Círculo Republicano de la Derecha del Ensanche.—Centro de Unión Republicana séptimo distrito.—Centro Republicano de Barcelona.—Centro Republicano Federal de Hostafranchs.—Centro Republicano Federal de Sans.—Centro Republicano Federal de Las Cortes.—La Liga Federal del distrito segundo.—Centro Republicano del tercero y cuarto distritos.—Centro Republicano del octavo distrito.—Centro Republicano de Gracia y San Gervasio.—Agrupación Obrera del Poblet.—Centro Republicano Progresista del décimo distrito.—Centro Republicano del Clot.—Centro Republicano Popular.—Centro Republicano Instructivo.—Centro Republicano de San Andrés.—Centro Republicano de la Barceloneta.—Asociación Escolar Republicana.

José Mir y Miró.—Emilio Junoy.—Eugenio Corominas.—Lorenzo Ardid.—José Roca y Roca.—Eusebio Jové.—Juan Giné y Partagás.—J. Vidal y Valls.—Narciso Buxó.—Clemente Selvas.—Juan Moles.—José María Serraclara.—Ramón Vilá.—Buenaventura Gispert.—José Egozcue del Pozo.—Federico Brú.—Eugenio Labán.—Antonio Fargas.—Guillermo López.—Santiago Valentí Camp.—Francisco Nogués.—Francisco Magriñá.—Juan Colominas.—Jaime Morros.—José Oliva.—Alejandro Condó.—Daniel Ortiz.—Pedro Miquel.—Baldomero Jardí.—Vicente Borralleras.—Julián Cusidó.—Joaquín Campamà.—Enrique de Palma.—Félix Costa.—José Pascual y Soler.—José del Cacho.—José Gorgot.—Lorenzo Porrera.—Arturo Gallard.—José Costa.—Gabriel Cantijoch.—Miguel Meliz.—Arturo Jiménez Barceló.—Federico Lluch.—José Punsoda Vidiella.—J. Batlle Horta.—Antonio Flamerich.—Ángel Sabat.—Martín Baigol.—

Juan Ferrán.—José Just.—José Cerdá.—Buenaventura Ricart.—José Serra.—Juan Pons.—Miguel Comas.—Juan Aguiló.—José Romeu.—José Ballesté.—Francisco Domech.—Silvestre Castells.—Cirilo Oñate.— Siguen más de 16.000 firmas.

Pidiendo la revisión

MITIN

El celebrado anoche en el Círculo de Fusión Republicana de esta ciudad estuvo animadísimo. Expuesto por el Presidente de la Junta municipal del partido el objeto del mismo, y después de hacer uso de la palabra varios señores de los presentes, acordóse dirigir al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama que se expidió anoche mismo:

«Partido Fusión Republicana y sociedades obreras reunidos mitin esta noche, mandan revisión proceso Montjuich.»

La falta de tiempo nos impide extendernos en este número con otros detalles del importante acto realizado en el día de ayer.

NOTICIAS

El «CÍRCULO DE FUSIÓN REPUBLICANA» ha quedado instalado esta semana en su nuevo local, PASEO DE LAS GERMANÍAS NÚMEROS 17 y 19.

La ermita de la barriada *Alquería*, lugar predilecto de los jesuitas, está amenazando ruina; largas y profundas grietas cortan sus paredes y en una de estas salta a la vista un desnivel peligroso.

Como de desplomarse, solo aplastaría a algunos de los infelices moradores de la barriada y no a ningún jesuita de los que allí acuden porque estos entran poco en el sitio del peligro, damos la voz de alerta.

Los aficionados de esta ciudad contribuyeron mucho a que el público que acudió anteanoche al teatro Príncipe pasara entretenida y alegremente la velada.

El género *infimo* hizo desternillar de risa a los espectadores.

Corren rumores de que uno de estos días se empezará a jugar a los prohibidos en algunos casinos de esta ciudad. Por si estos rumores son fundados, llamamos la atención de las autoridades locales.

Hoy se reunirán los exportadores de frutas para acordar las bases porque han de regirse durante la presente temporada de tomates para que los embarques se hagan con la debida regularidad. Estos empezarán probablemente a mediados de la entrante semana.

CÍRCULO DE

Fusión Republicana

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,

LIMÓN,

MANTECADO,

LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos a 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma,

Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa,

Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

Mientras no se sintieron fuertes, seguían la política de no salir de casa, de no visitar a nadie, para que se dijera: ¡Pobrecitos, luego hablan mal de ellos! ¡Si no se meten en nada!

Luego, al echar raíces, trasladaron muy lejos a los que por tener un carácter más abierto que el suyo característico, les habrán servido para irse metiendo entre nosotros; y empezaron a visitar, para ir extendiendo más fácilmente sus redes. En la memoria de todos están ciertos sabrosos incidentes ocurridos en cierta casa con motivo de cierto chocolate vespertino.

Es decir, que los jesuitas, reconociendo su pernicioso condición, se disfrazan al principio para quitarse después paulatinamente la careta, cuando ya la careta les estorbe sus planes.

Su bello ideal, es la gente nea que tiene en su historia algún punto negro. La biblioteca de Osuna, existente en nuestro Palacio, ha sido para ellos en este sentido una inagotable mina por la multitud de datos que contenía referentes a historias íntimas y súcitas de nuestra egregia aristocracia, usurpaciones, origen poco edificante de colosales fortunas, pleitos, etc., etc. Con semejante materia prima, hacen los jesuitas increíbles prodigios, y así se explica la notoria influencia que tiene esa gente cerca de la mayor parte de la nobleza española. Les atraen, les enseñan luego discretamente, veladamente sus armas, y aterrorizan con la perspectiva del escándalo, el desdoro a los unos, de las penas eternas a los otros. Resultado: una fuente inagotable de ingresos.

Si el lector reflexiona un poco y mira a su alrededor con los ojos de la inteligencia, se convencerá de que no son estas gratuitas afirmaciones de un sectario.

Al alcance de todos nosotros está uno de esos casos. Se trata de un señor de cuyos progenitores se dice si usurparon ó no nombre y fortuna, en perjuicio de mejores derecho-habientes. Los jesuitas, aprovechándose de la estrechez intelectual de ese... desdichado, han provocado en su conciencia negras tempestades, hondos remordimientos que él pretende acallar a fuerza de donativos cuantiosos, de andas, santos y habitaciones restauradas, de datos para monjas... Inútil empeño. Sus amigos y salvadores removerán constante y disimuladamente la herida para que el filón no se agote. Está condenado a morir como atolondrada mariposa que en su aturdimiento no puede resistir la atracción de la llama. Le dejarán limpio como una patena y su alma, sedienta de reposo y calma, continuará sin embargo atormentada atrozmente porque los que él cree ministros de Dios que alivian sus penas son unos indignos granujas, mercachifles del espíritu, ladrones sin caridad y sin entrañas.

DISTRITO

Almoines

Se nos pide de este pueblo, roguemos al Sr. Alcalde mande derribar la cruz que hay en el centro de la plaza Mayor, la cual no sirve más que para estorbo y de peligro constante para los que de noche tienen necesidad de pasar por dicha plaza.

Queda hecho el ruego, y cumplidos los deseos de los vecinos que nos lo han interesado.

Villalonga

Se nos escribe desde esta población, enterándonos de que, desde que se sabe que el actual cura ha de marcharse de allí, no hay beata que cese de llorar.

Como el cura no marchará hasta fin de mes, aún les quedan a las beatas catorce días, hoy inclusive, para derramar lágrimas. Aviso a los vendedores ambulantes de pañuelos: aunque esas beatas se limpiaran en la manga ó en las enaguas.

Alquería de la Condesa

Un sacerdote que reside aquí, propuso el otro día al vendedor de periódicos, se ocupara solamente de la venta de «Las Provincias» y «La Voz de Valencia». Como el vendedor le contestase que estaba conforme en lo que le pedía, con tal que le diera una peseta diaria, observóle aquél que eso sería pagarle un jornal lo cual ya no tenía mérito para la santa obra.

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

Azufre Gris de Biabaux

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañueña, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

FÁBRICA DE JABONES Francisco Soler GANDIA

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía. Cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases.

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y a la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales.

Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

Denticida infalible.—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las *dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.*

Vermicida infalible.—**Mata lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crían.

Vacuna Suiza, del instituto vacunogeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.
» » Denia para Gandia, » » jueves
» » Gandia para Barcelona, » » sabados.

BESÓS

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sabados.
» » Alicante para Gandia, » » martes.
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia e Italia.

AGENTES

Sres. Vinda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Gorrería

José Moreno

Calle Mayor, núm 77. GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Gran surtido en gorras de todas clases, a precios sin competencia. Se hacen gorras a la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivócase, calle Mayor, núm. 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco.
Nitrato de Sosa.
otatas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.
Abono Vitícola.
Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

Fotografía de J. Ibáñez

Juan Andrés, n.º 5
(Junto al comercio de los Sres. Coll)
GANDIA

Ampliaciones al Bromuro.
Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.
Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrería y Gorrería

Roberto Martínez

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnifico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

"La Mutual Life," COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE E IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE.

Cuenta con un capital en efectivo para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas 1.323,131.200.36

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.323.131.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que **La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida** ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérselle las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente; y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh**, Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban**, Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres**, Calle Ruzafa 52, Valencia.

CLINICA OPTALMOLÓGICA

El Dr. D. Juan Dacunha, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clínica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantizar, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones.

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

Precio disponible